PRESTAS|I KESELURUHAN

Pada tahun ini, bifangan calon vang mengambil mata pelajaran ini ialah 16 901 orang. Peératusan calon
vang lulus penuh salah 535.25%. faitu meningkat sebanyak 1.32% berbanding dengan pada tahan 20060,

Pencapaian calon bagi mata pelajaran ini mengikut gred adalah seperti yang berilout:
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ESEl RINGKAS, ESEl, DAN KUANTITATIF
Komen am

Secara keseluruhannya, pencapaian calon pada tahun ini tidak banvak berbeza dengan pencapaian calon
pada tahun lepas. Secara ammnya, terdapat tiga aras jowspan vang dikemuokakan oleh calon, iaitu arss
baik, sederhana, dan lemah, Jawapan calon yang arasnya baik mempamerkan cirl jawapan vang terancang,
Jawapan dikemukakan mengikut tertib dengan olahan jewapan yang tersusun dan menepati kehendak
soalan. Calon yang berada dalam aras ind merupakan calon yang dapat menguasai ilmu ekonomi dengan
baik. Mereka dapat mengintegrasi teori dan mengaplikasinya dalam menyelesaikan masalah ehonomi secara
deskriptil dan Euantitatil.

Sebahagian besar jawapan calon berada pada aras sederhana. Jawapan yang dikemukakan oleh calon
menunjukkan wojudnya unsur kurang perancangan dalam menjawab soalan. Calon dalam kategori ini
kurang membuat persedisan serta kurang menpuasai dan memahami konsep ckonomi. Calon hanya
menghafal definisi, konsep, dan istilah ekonomi. serta tidak dapat mengaitkan sesuatu teori ekonomi dengan
masalah sebenar. Mercka berupaye menjawab soalan-soalan yang hanyva memerlukan sesuatu definisi dan
fakta-fakta. Kebanyakan calon dalam aras sederhana sering gagal menjowab soalan bahagian esei panjang
vang memerlukan kefahaman vang lebih mendalam,

Calon dalium Kategori lemah pula memperlibatian penguasasn tlmu ekonomd vang amat terhwd, Calon tdak
dapat menjawah soalan berbentuk aplikasi dan kuantitatit dengan baik kerana calon kurang kemahiran
untuk mengintegrasi teori ekonomi. Selain itu, calon juga mempunyai asas matematik yang lemah. Kurang
kepekaan juga merupakan satu masalah bagi calon-calon vang lemah kerana mereka seringkali tidak
meletakkan unit ukuran dalam jawapan akhir.

Komen soalan demi soalan
BAHAGIAN B: Esel Ringkas
Soalan 1

Snalan ini menghendaki calon menpghuraikan pernyataan “Kehendak manusia tidak terhad, tetapi sumber
ckonomi adalah terhad” Kebanyakan calon tidak dapat membezakan masalah asas ekonomi dengan masalah
kebcurangan, pilihan, dan kos lepas vang wajud akibat kehendak manusia vang tidak terhad, retapi sumber
elkonomi adalah terhad. Calon sepatutnya memberikan penjelasan bahawa implikasi kekurangan sumber
menyehabkan sehahagian barang dan perkhidmatan sahafa vang dapat dikeloarkan dan bukannva konsep
kekurangan sumber, aitu kekurangan tanah dan madal.

Soalan 2

Soalan inl menghendaki calon menerangkan tiga faktor yang boleh meningkatkan penawaran kereta buatan
Malaysia dengan ringhkas. Kebanyakan calon tidak dapat menghuraikan tsl penting dengan tepat, izitu kos
pengeloaran menurun atau dwya produktiviti meningkat, Calon sepatutnya memberikan jawapan seperti
vang berikut:

{a) Harga input memurun menyebablan kos pengeluaran menurun dan penawaran meninghat.

{6} Teknologi meningkat menyebabkan daya pengeluaran meningkat, kos menurun, dan penawaran

bertambah.
{¢c) Pemberian subsidifpengurangan cukal menyebabkan kos pengeluaran menunin dan penawaran

meningkat.
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Soalan 3

Soalan ini menghendaki calon menjelaskan tiga faktor vang dapat mempengaruhi keanjalan penawaran,
iaitu (a) jangka masa pengeluaran, (&) perubahan kos pengeluaran, dan {c) faktor pengeluaran tertent.

Bagi faktor jangka masa pengeluaran, kebanyakan huralan calon tidak tepat. Calon mentafsitkan jangka
masa pengeluaran sebagai jangka masu, sedangkan jangka mass pengelusran merujuk kepada tempoh
pengeluaran. Huraian vang tepat adalah bagi jangka pendek, penawaran korang anjal kerana ada input tetap
dan input berubah. Bagi jangka panjang puln, penawaran anjal kerana semua input ialah input berubah

Bapi fakior perubaban kos penigeluaran, kebanyakan jowapan calon kurng tepat, Hurdan yang tepat sdalal
bagi tambahan kos pengeluaran yvang sedikit, penawaran anjal Bagi tambahan kos besar, penawaran kurang
unifil.

Bapgi faktor perubahan penpeloaran tertentu, majoriti calon memberikan jawapan yang baik. Jawapan
vang tepat adalah jika fakror pengeluaran tertentu memerlukan faktor pengeluaran khusos, maka ini
menyehabkan penawaran kurang anjal, tetapi jika tddak memerlukan faktor pengeluaran khusus, mala
penawaran akan menjadi angl,

Sopalan 4

Soalan bahagian (a) menghendaki calon menerangkan maksud hukum utiliti sut berkurangan. Kebanyalan
calon tidak dapal memberikan definisi hukum wtiliti sut berkurangan. Calon tidak menyatakan "tambahan

saitu penggunaan barang”, lawapan vang tepat {alah hukum utiliti sut berkurangan merupakan tambahan
safu unit penggunzan barang vang menyebablaan otiliti sut semakin berkurangan.

Soalan bahagian (#) menghendaki calon menjelaskan tindakan seorang pengguna ke atas pembelian suatu
barang jika (i) otiliti sut barang adalah lebih besar daripaida harga, dan (ii] wtiliti sut barang adalah lebih
kectl daripada harga.

Kebanyakan calon tidak menyatakan syarat kescimbangan yang perlo dicapai semuls apabifn MU = P
Jawapan yang tepat adalah seperti yang berikut;

(i} MU = P+ pengguna akan menambah/meningkatkan pembelian barang sehingga MU = P

(i} MU < P+ pengpuna akin mengurangkan pembelfan barang sehingga MU = P,

Sonlan 5

Soalan bahagian (a) menghendaki calon memberikan maksud kelvaran sut. Kebanyakan calon gagal
memberikan definisi keluaran sut kerana mereka tidak menyatakan “akibat tambahan satu unit input”
Jawapan yang tepat jalah keluaran sut merupakan tambahan jumlah keluaran akibat tambahan satu unit
inmput,

Soalan bahagian () menghendaki calon meémberikan huraian secara ringkas tentang hubungan antara
keluaran sut dan keloaran purata dengan menggunakan gambar rajah. Majoriti calon dapat menjawah
soalan Ini dengan baik. Terdapat sebahagian kecil calon yang tidak melabelkan paksi dengan betul, faitu
paksi menegak ialah ootput dan paksi mendatar falah input/kuantiti bursh.

Jawnpan vang tepat adalah seperti yang berikut:
(i} Apabila keluaran sut melehihi keluaran purata, keluaran purata akan meninghat
() Apabila keluaran sut sama dengan Keluaran purata, keluaran purata berada pada tahap maksimim.
(ili) Apabila keluaran sut kurang daripada keluaran purata. keluaran purata akan menurun.



Soalan 6

Soalan ini menghendaki calon menghuraikan dua keleblhan dan dua kelemahan pasaran persaingan
sempurna. Bagi jawapan untuk kebaikan pasaran sempurna, kebanyakan calon dapat menjawabnya dengan
baik dengan menyatakan kecekapan peruntukan din kecekapan pengeluaran, Bagi jawapan untuk kelemahan
pasaran sempurna, kebanyakan calon gagal menghursikan aspek tiada penyelidikan dan pembangunan dan
mewujudkan kos sosial.

Soalan 7

Soafan ini menghendaki calon memberikan penjelasan bagaimana tingkat wpah buruh dalam pasaran
persaingan sempurna ditentukan dengan bantuan gambar rajah. Celon tidak dapat membezakan rajah
penentuan tingkat wpah buruh dalam pasaran dan firma persaingan sempurna, Majoriti pelajar gagal
mendapal markah yang batk dalam soalan int. Jawapan vang tepat falah upah keseimbangan tercapal pada
5L = DL Upah berada pada W, dan kuantiti berada di L, Pada 5L = DL, iaitu pada upah W, berlaku
lebihan buruh, maka upah akan jatuh schingga 5L = DL. Pada SL = DL, iaitu pada upah W, berlaku
lebihan permintaan burah, maka upah akan meningkat sehingga 5L = DL. Calon juga perfu melukis gambar

rajeh bagi menerangkan jowapan ini

Soalan 8

Soalan ini menghendald calon menjelaskan sebab kerajaan () menetapkan harga mintmum, (b) memberi
subsidi, dan (c) memiliknegarakan syarikat dengan memberikan contoh yang sesuai. Kebanyakan calon
gagal menyatakin conloh dengan tepat. Bagl jawapan (a), calon sepatutnys menerangkan kerajaan
menetapkan harga minimum bagi membantu pengeluar. Contohnya, penetapan harga minimum padi bagi
meningkatkan pendapatan petani. Dagi jewapan (&), kerajaan memberikan subsidi bagi menampung kos
pengetuaran. Contohnya, pembertan subsidi baja kepada petanifsubsidi diesed kepada nelayan. Jawapan (c),
iaitu memiliknegarakan syarikat, tujuan kersjaan memiliknegarakan syarikat adalah untuk meningkatkan
kebajlkan masyarakat, Contohnya, kerajsan membliknegarakan pertahanan negara untuk keselamatan/
Petronas dan Bernas untuk kepentingan ekonomi.

BAHAGIAN C: Esai
Soalan 9

Soalan inl menghendaki calon menjelaskan perubahan keseimbangan pasaran bagi (g} dapur gas dan (b}
gas, apabila penawaran dapur gas meningkat dengan menggunakan gambar rajah. Kebanyakan calon dapat
menjawab soalan im dengan baik, Calon dapat melukis mjah dengan betul dan dapat menghuraikannya
dengan baik. Namun begitu, calon tersalah menandakan kieluk 55 dan DI

Bagi soalan (o), calon sepatutnya melukis gambar rajah dan menerangkan keseimbangan asal bagi dapur
gas adalah pada titik E, D, = 5, atau pada tingkat harga P, dan kuantiti ¢}, Apabila penawaran dapur gas
meningkat, keluk penawaran dapur gas akan beralih ke kanan menjadi 5, dan keseimbangan baru adalah
pada titik E . Harga akan turun kepada P dan koantiti akan meningkat kepada €) . Bagi soalan (b} pula,
cilon sepatutnys melukis gambar rajah dan memberikin penerangan apabila kuantiti dapur gas vang dijual
meningkat di pasaran, maka permintaan gas skan meningkat.
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Soalan 10

Soalan {a) menghendaki calon menjelaskan maksud industri dengan memberikan contoh, Ramai calon
pagal mentakritkan maksud industri. Majoriti calon memberikan jawapan maksud indssri ialah gabungan
firma dalam mengeluarkan barangan yang sama, Calon gagal memberikan confoh vang betul. awapan vang
tepat ialah industri bermaksud sekumpulan/scjumlah firma yang mengeluarkan barang dan perkhidmatan
vang sama jenis atau hampir sama yang boleh menjadi pengganti antara satu sama fain. Contohnya, industri
petrol merupakan sckumpulan firma yang mengeliarkan petrol dalam pasaran, seperti BHE Exxonmohil,
Shell, dan Petronas,

Soalan (b} menghendaki calon memberikan dua perbezaan antara konsep janghka pendek dengan konsep
jangka panjang, Majoritl calon gagal memberikan jawapan yang baik. Calon perlu menghuraikan fakia
vang tepat untuk kedua-dua janghka masa bagi memperoleh markah penuh. Jawapan vang tepat ialah faktor
pengeluaran wtan kos penpgelearan, kebebasan keluar masuk firma, dan teknolopi, Tisda peruntuknn markah
diberikan untule soalan perberaan jika calon hanva menghuraikan satn jangka masa dengan tepat

Svalan {c) menghendaki calon memberikan penjelasan, adakah firma akan memaksimumkan keuntungan
apabila_keloaran sut menjadl sifar dalam pasaran persaingan sempurna, Majoriti calon tidak dapat
memberikan huraian yang tepal kerana berdasarkan silibus, penentuan tingkat keseimbangan firma
semua pasaran hanya dibincangkan berdasarkan pendekatan jumlah hasil (TH} dan jumlah kos (JK) serta
pendekatan kos sut (MC) = hasil sut (MR) dalam janpgka pendek dan jangka panjang denpan bantuan
gambar rajah.

Soalan 11

Soalan (a} menghendaki calon memberikan definisi diskriminasi harga. Kebanyakan calon tidak memberikan
jawapan yang lengkap. Calon hanya menyatakan fakta sahaja. Hal ini menyebabkan calon tidak mendapat
markah penuh, Kata kunci bagl soalan ind lalah harga berbeza dan barang sama,

Soalan (#) menghendaki calon menghuraikan syarat-syarat yang diperiukan oleh sebuah firma yang ingin
mengamalkan diskriminasi harga. Kebanyakan calon tidak memberikan hurajan vang lengkap. Calon
hamya menyatakan fakta sahaja. Hal ini menyebabkan calon tidak mendapat markah penuh. Calon tidak
dapat membezakan jumlah hasil dan keuntungan yang diperoleh melalui diskriminasi harga. Syaras-svarat
untuk mengamalkan diskriminasi harga ialah firma tenebul mestilah bersifal monopoli, barang vang
didiskriminasikan dari segi harga tidak boleh dipindahkan daripada satu pasaran kepada pasaran vang
lain, pasaran yang berbeza, dan melibathan kos yang kecil dalam pelaksansan diskriminasi harga.

Soalan (¢) menghendaki calon menyatakan dua kebaikan vang diperoleh pengguna dalam pasaran
bermonopaoli. Majoriti calon dapat menjawab soalan ini dengan baik. Jawapan vang tepat tentang kebaikan
pasaran bermonepoli kepada pengguna ialah pengguna mendapat maklumat daripada iklan, mendapat
khidmat lepas jualan, pengguna mempunyai pilihan, dan pengguna memperoleh barangan yang lebih baik
(kualia),

Soulan 12

Soalan (a) menghendaki calon menjelaskan dua penentu darjah keanjalan permintaan input pengeluaran,
Majoriti calon tidak dapat membezakan penentu keanjalan permintaan input pengeluaran dengan penentu
keanjalan permintaan. Calon sepatutnya menjelaskan bilangan input pengganti, kepentingan sesuatu input
kepada proses pengeluaran, dan bahagian kos sesuato inpot dalam jumlah kos pengeluaran,



Soalan (h) menghendalki calon menghuraikan tiga faktor yang mengalihkan keluk permintaan terhadap
input. Calon tidak dapat membezakan penentu permintaan input dengan penentu permintaan. Selain
itu, terdapat calon yang tidak dapat memberakan faktor yang menyebabkan perubshan keluk dengan
perubahan titlk di sepanjang keluk. Secara keselurubannya, calon tidak dapat menjawab soalan inl dengan
baik. lawapan yang tepat ialah perubahan permintzan barang, perubahan daya pengeluaran, dan harga
impuit Tadr,

BAHAGIAN D Kuantitatif
Soalan 13
Soalan inl berdusarkan persamaan penawaran barang X.

Snalan (o) menghendaki calon menghitung kuantiti barang vang ditawarkan di pasaran pada harga RMS50.00
dan RMa0L00. Kebanyakan calon dapat menjawab soalan ini dengan tepat, namun ferdapat calon vang
tidak menulis unit. Jawapan yang tepat bagi soalan ini ialah keantiti penawaran pada harga RM50 adalah
sebanyvak 14 unit dan kuvantiti penawaran pada harga RMé0 adalah sebanyak 18 unit.

Soalan bahagian {#) menghendaki calon menghitung nilai keanjalan penawaran firma B dari harga RM50.00
ke RM60.00 don menmafsickan nila keamjolan it Kebanyakan calon dapal menghitung nilai keanjakan, tetap
tidak dapat mentafsirkan nilai keanjalan tersebut. Jawapan yang tepat ialah keanjalan penawaran firma 8
= 1.11. Hal ini bermakna, apabila harga naik sebanyak 1%, kuantiti ditawar naik sebanyak 1.11%.

Spalan () menghendaki calon menghitung nilai keanjalan penawaran pasaran apabila harga meningkat
dari RM30.00 ke RM60.00, Kebanyakan calon dapal menghitung keanjalan i, Jawapan vang tepat falah
E =143

Soalan () menghendaki calon membuat kesimpulan tentang nilai keanjalan pada () dan (¢). Ramai calon
keliru kerana tidak dapat membezakan keanjalan yang lebih besar, sama ada keanjalan penawaran pasaran
atau kesnjalan penawaran firma 8. Jawapan yang tepat falah keanjalan penawaran firma 8 adalah lebib
rendah daripada keanjalan penawaran pasaran,

Soalan 14
Soalan ini berdasarkan persamaan permintaan dan persamaan penawaran bagi ikan bawal.

Soalan (o) menghendaki calon menghitung harga dan Kuantiti ikan bawal pada tinglat Keseimbangan.
Kebanyakan calon dapal menjawab soalan ini dengan tepat, namun terdapat calon yang tidak menulis unit
dalam jawapan, Jawapan yang tepat kalah P(harga) = RM10 dan kuantitl permintaan dan penawaran Lilah

!:!‘d = 1'.:!. = 75 kg
Soalan () menghendaki clon melukis keluk permintaan dan keluk penawaran pada paksi-paksi vang

sama dengan menggunakan kertas graf yang disedinkan. Kebanyakan calon dapat melukis keluk dengan
betul. Namun demikian, ramai calon tidak menulis paksi dengan betul.

Soalan {c) menghendaki calon menghitung lebihan pengguna pada harga keseimbangan. Tidak ramai calon
dapat mengira lebiban pengpuna dengan tepal, Jawapan vang tepat-malah RMI1125

Soatan {d) menghendaki calon menghitung perobahan lebihan pengguna sekiranya kerajaan mengenakan
harga minimum ikan bawal pada RMIZ.00 sekilogram. Kegagalin calon menjawab soalan bahagian (¢}
menyebabkan calon gagal menfawab soalan inl Jawapan yang tepat falah RM145(-],
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Soalan 15

Soalan ini berdasarkan fungsi permintaan, jumlah kos { TC), dan kos sut (MC) bagi firma pasaran persaingan
SETOLITTIA.

Soalan bahagian {a) menghendaki calon menyatakan firma tersebut berada dalam jangka pendek atan
jangka panjang. Calon juga perlu menyatakan sehab bagi menyokong jawapan mereka. Kebanyakan calon
dapat menjawab soalan, faitu firma tersebul berada dalam jangka pendek, Namun demikian, calon tidak
dapat menvatakan sebabnya. Jawapan yang tepat ialah firma tersebut berada dalam jangka pendek kerana

ferdapat input tetap vang dipenakan dalam proses pengeluaran atan firma menanggung kos tetap sebanyak
BN20K).

Soalan bakiogian (b)) inenghendakl calon (1) menvatakon syacal pemaksimuman wntang bagl fiema tersebut,
(i) menghitung tingkat harga dan kuantiti keseimbangan, (iii) menghitung keuntungan atau kerugian firma
itu, dan [iv) mrenyvatakan kesan terhadap bilangan firma dalamy industri tersebut,

Kebanyvakan calon dapat menjawab soalan ini dengan tepat, faitu (i) syarat pemaksimuman untung
adalah pada P = MC atan MR = MC, (i) tingkat harga dan kuantiti keseimbangan jalah BEM400, (i)
keuntungan atau kerugian firma ini ialah RM39 800, dan (iv) bilangan firma dalam industri ini adalah
bertambah.

Soalan 16
Soalan ini adalah berdasarkan fungsi permintaan dan penawaran bagi barang X dalam pasaran persalngan

SETNPLTTEA.

Soalan () menghendaki calon menghitung tingkat hirga jualan barang X bagi firma tersebut, Kebanyakan
calon dapat menjaweb soalan ini dengan tepat, iaitu RM10.00.

Soalan (b) menghendaki calon menghitung keluaran hasil purata (ARP) dan keluaran hasil sut buruh
{MRP) bagi firma tersebut. Calon yang berprestasi tinggi dapat membina jadual dan memberikan jawapan
vang tepat. Namun demikian, terdapat calon yang tidak menulis unit EM pada MEFP dan ARP

Jawnpan yang tepat adalah seperti beribout:

Jumbah buruh | Keluaran X
(unit) (unit) TRP (RM) | ARP [RM) | MEF (RM)

[} (¥} (¥} = =

10 100 1000 10 100
20 180 1800 20 B0
30 240 2400 &0 a0
40 20 2800 o 40
50 S00 A000 &0 20

Soalan () menghendaki calon menghitung jumlah buruh yang diperlekan oleh pengeluar tersebut untuk
memaksimumbkian untung sekiranya upah buruh falah RM40.00. Kebanyakan calon dapat menjawab soalan
ini dengan tepat, iaitu 40 unit: Mamun demilkdan, terdapat calon yvang tidak menulis "unit”™ pada jumlah
buruh, sebaliknya calon menulis “orang’

$oalan bahagian (d) menghendaki calon menghitung keuntungan yang diperoleh firma tersebut. Kebanyakan
calon dapat mengira keuntungan yong diperoleh firma it dengan tepat, laitu RM 1200000,
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KERTAS 944/2 (MAKROEKONOMI)
ANEKA PILIHAN

Kunei jawapan
| A 18 B
2 D 17 D
3 c 18 c
4 A 19 c
& F-3 o0 ]
& A 21 &
¥ D z2 c
g B 23 A
7 [ 24 B
10 A 25 D
11 B ) A
12 D 2 A
13 B 28 D
14 B 9 c
15 D 30 D

ESEl RINGKAS, ESEl, DAN KUANTITATIF
Komen am

Secarn keseluruhannya, mutu jawapan calon adalah sederhana. Pemahaman calon tentang konsep dan
teori asas ekonomi adalah kurang baik. Contohnya, détinisi istilah ekonosd tdak diberikan dengan tepat,
seperti cukai langsing dan cukai tak fangsung. Calon tidak depat membezakan pendapatan negara dengan
pendapatan kerajaan, dasar fiskal dengan dasar kewangan, dan nilai wang dengan nilsi mata wang
Calon belum menguasai kaedah penghuraian dan penganalisisan vang sistematik terhadap sésuatu fakta.
Contohnya, kesan peningkatan kadar cukai terhadap perbelanjaan isi rumah dan kesan peningkatan nishah
rizab berkanun terhadap pengurangan penawaran wing.

Calon fidak membuatl perancangan semasa membérikan awapan, terutamanya pada soalan esei. Kadang
kala. calon mengulang takta yang hampir sama dan memberikan jawapan yang panjang tanpa seharang isi.

Majoriti calon dapat memberikan fakta vang tepat, namun mereks tidak dapat menghurakan Gk
tersebut dengan kritis, walaupun bagi topik vang muodah, seperti Soalan 2, Soalun &, dan Soalan 7. Oleh

ftu, calon perlulah berusaha untuk meningkatkan kefahaman terhadap fakta bagi setiap topik supaya dapat
memberikan huraian fakta dengan lebih bermuto dan tepat; sebagaimana yang dikehendaki oleh soalan.
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Komen soalan demi soalan
BEAHAGIAM B: Esef Ringkas
Soalan |

Soalan inl menghendaki calon menjelaskan dua dasar makroskonomi yang boleh diliksanokan uatuk
menstabilkan ekonomi semasa inflasi Secara amnya, jawapan calon adalah lemah. Antara jawapan calon
vang tidak menepati kehendak soalan adelah seperti yang berikut:

{1} Membincangkan cara beberapa alat dasar kewangan digunakan untuk menstabilkan ekonoml
Walaupun banyak fakta yvang dijelaskan, namun ia hanya merangkumi satu dasar sahaja, iaitu dasar
Rewangan,

{ii} Ramai calon yang memberikan jenis dasar tertentn tanps menjurusksn perbincangan kepada
pengpunaan dasar tersebut untuk menstabilkan ekomromi semasa inflasi,

Calon sepatutnya menerangkan bagaimana dasar fiskal, dasar kewangan, dasar kawalan langsung, dan dazar

sebelah penawaran digunakan untuk mengawal inflasi. Secara ringkasnya, huraian yang diperlukan jalah:

{i} Dasar fiskal - kerajaan mengurangkan perbelanjaan atau meningkatkan cokai supaya perbelanjaan
apregal berkurang = permintaan agregal berkurang = pendapatan negara berkurang dan tingkat
harga akan turon.

(it} Dasar kewangan - Bank pusat akon mengurngkan jumlah penawarn wang = kdar bunga meninglat
= pelaburan turun =» perbelanjaan/permintann agregat turun =+ pendapatan negara berkurang dan
tingkat harga akan turun.

{iii} Dasar kawalan langsung - contohnya dasar harga maksimum. Kerafaan menetapkan harga vang lehih
rendah daripada harga pasaran, dengan itu harga terkawal, dan inflasi dapat dikawal.

{iv) Dasar sehelah penawaran - contohnya penurenan cukai pendapatan syartkat. Dengan itu, keuntungan
syarikat selepas cukai bertambah, menggalalkan kegistan pengeluaran oleh syarikat = pengeluaran
meningkat, penawaran aggregat bertambah = harga akan turun.

Soalan 2

Soalan ini menghendaki calon menjelaskan tiga kegunaan data pendapatan negara yang dihitung mengilout
kaedah keluaran.

Secara amnya, mutu jawapan calon adalah sederhama. Calon dapat memberikan fakta kegunaan data
pendapatan negara dan romus yang berkaitan, Namun demikian, calon tidak dapat menghuraikan
setiap fakta dengan tepat dan tidak merwjuk kepada seltor ebonomi. Schagai comtoh, untuk mengubour
pertumbuban ekonomi, calon perlu menjelaskan cara ukuran fersebut dilakokan, faitu dengan memberikan
rurmus atau definisi, dan menjelaskan cara pentafsiran apabila nilainya positif atau negatif. Begitu juga untuk
mengukur taraf hidup penduduk dan bagaimana ukuran tersebut dilakukan, iaitu dengan menggunakan
konsep pendapatan per kapita. Calon perlu memberikan rumus atau definisi pendapatan per kapita dan
menjelaskan keadann taraf hidup apabila pendapatan per kapita meninghkat stan merosot.

Apabila pendapatan negara dihitung mengikut kaedah keluaran, maka data bagi setiap sektor dapat dilihat
secara terperingi. Oleh vang demikian, calon perlu menghubungkaitkan fawapan dari segi sektor, contohnya
membual perancanzan ekonomi mengilul sekion

Satu lagi kesalahan yang sering dilakukan oleh calon adalah tidak memberikan rumus yang betul,

terutamanya untuk menghitung kadar pertumbuhan ekonomi, Kadar pertumbuhan ekonomi perlua dihimng
menggunakan KDNK benar mengikut harga tetap dan bukannya KDNK mengikot harga semasa.

Calon sepatutnva menghuraikan kegunaan kadar pertumbuhan ekonomi, iaitu untuk mengukur
pertumbuhan ekonomi, mengukur ssmbangan setiap sektor ekonomi, mengetahui perubahan - struktur
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chonomi, mengukur pertumbuhan atau sumbangan antarn tahun bagi setiap sektor ekonomi, membuat
perancangan ekonomi mengikul sektor, dan mengukur taraf hidup pendudub

Soalan 3

Soalan ini menghendaki calon memberilan huraian bagaimana peninghatan kadar bunga dan kadar
cukai dapat mempengaruhi perbelanjaan isi ramah dan pelaburan firma. Secara amnya, alon memahami
kehendak soalan ini. Namun demiklan, sebahagian besar calon menggabungkan kedua-dua perkara, iaitu
kesan peningkatan kadar bunga dan kadar cokai ke atas perbelanjaan isi ramah dan juga ke atas pelaburan,
{Meh itu, perbincangan calon bukan sahaja tidak menepati skema jawapan yang memerlukan perbincangan
secara berasingan, malah calon tidak dapat memberikan penjelasan yang tepat.

Kelemahan calon vang lain adalah tidak dapat mengaitkan peningkatan kadar bunga dengan pulangan
tabungan yang meningkat. Calon jugs tidak mengaitkan peningkatan kadar bunga dengan kos meminjam
meninglat.

Hal ini juga sama dengan kesan techadap pelaburan firma, iaitu calon tidak mengaitkan kadar bunga yang
tinggi dengan kos pinjaman yang mahal atau pulangan atas pelaburan portfolio meningkat dan pelaburan
portfolio bertambah. Tiada calon yang memberikan jawapan yang mengaitkannya dengan pelaburan
portfolio. Sebahagian calon hanya memberikan jawapan umumny, jaite kadar bunga meningkat menyebabkan
perbelanjaan isi rumah menurun dan pelaburan firma menurun. Kadar cukai meningkat menyebabkan
perbefaniaan |3 rumah menurun dan pelabumn firma menurun,

Calon sepatutnya memberikan penjelasan secara berasingan bageimana kadar bunga mempengaruhi
perbelanjaan isi rumah dan bagaimana kadar cukai mempengaruhi perbelanjaan 5 rumah. awapan vang
tepat adalah seperti yang berikut:

{i} lika kadar bunpga meningkal, pulangan tabungan meningkat, isi rumah akan meningkatkan tabungan,
maka tingkat penggunaan akan berkurangan.

{ii} Apabila kerajasn meningkatkan kadar cukai pendapatan, pendapatan boleh guna akan menjadi
kurang, Akibatnya, tinglat penggunaan kurang. Seterusnya, calon perle memberikan penjelasan secara
berasingan bagaimana kadar bunga mempengaruhi pelaburan firma dan kemudian bagaimana kadar
cukal mempengaruhi pelaburan firma.

{iii} Jika kadar bunga adalah tinggi, kos pinjaman menjadi mahal/keuntungan pelaburan berkurang dan
mengurangkan pinfaman, selerusnya mengurangkan tingkat pelaburan.

{iv} Jika kerajaan menaikkan cukai keuntungan syarikat, keontungan selepas cukai berkurangan. Hal
ini akan mengurangkan minat firma untuk mengembangkan pelaburan. Oleh i, pelaburan akan
berkurang.

Soalan 4

Soalan ini menghendald calon memberikan penjelasan baguimana tiga alat dasar kewangan kuantitatif
boleh dilaksanakan oleh bank pusat untuk mengurangkan bekalan wang dalam negara.

Secara amnya, calon mengetahui semua alat dasar kewangan kuantitatif. Namun demikian, calon tidak
memberikan penjelasan bagaimana bekalan wang akan berkurang, khususnva keupayaan penciptaan kredit
vang menurun, deposit semasa yang menurun, dan seterusnya penawaran wang berlourang,

Kelemahan vang lain lalah calon tidak dapat memberikan fakta yang tepat. Sebahagian calon hanya
memberikan fakta wmum, contohnya operasi pasaran terbuka (tidak merujuk kepada menjual ban) dan
rizab berkanunfrizab tumai minimemdkadar bank (tidak merojuk kepada kadarnyva yang dinaikkan).
Pada bahagian huraian pula, sebahagian besar calon kehilangan markah untuk bahagian deposit semasa
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berkurangan, iaitu calon langsung tidek menjelaskan pengurangan deposit semasa. Sebaliknya; calon hanya
mengaitlan jawapan dengan keupayaan memberikan pinjaman berkurangan dan proses penciptaan kredit
berkurangan. Terdapat juga sebilangan kecil calon yang tidak dapat membezakan alat dasar kewangan
kuantitatif dengan alal dasar kewangan kualitatif,

fawapan yang scpatutnya ialah calon perlu menghuraikan tiga daripada langkah vang berikut:

(i) Menjual bon mefalul operasi pasaran terbuka - rikab bank perdagangan berkurangan, keupayaan
bank perdagangan memberikan pinjaman berkurangan/penciptaan kredit berkurangan, deposit semasa
berkurangan, dan bekalin wang berkurangan.

(i) Meningkatkan nishah rizab berlanun - rizab bank perdagangan berkurangan, keupavaan bank
perdagangan memberikan pinjaman berkurangan/penciptaan kredit berkorangan, deposit semasa
berkurangan, dan bekakan wang berkurangan.

(iii) Meningkatkan kadar bank/kadar diskaun - kadar bunga pinjaman bank perdagangan kepada orang
ramai meningkat/kos pinjaman orang ramai meningkat, jumlah pinjoman orang ramai berkurangan/
penciptaan kredit berkurangan, deposit semasa berkurangan, dan bekalan wang berkurangan.

{iv) Meningkatkan niskah rizab tunal minimum - rizab bank perdagangan beckurangan, keupayaan bank
perdagangan memberikan pinjaman berkurangan/penciptaan kredit berkurangan, deposit semasa
berkurangan, bekalan wang berkurangan,

{v) Funding (pendanaan semula) - memanjangkon tempoh matang surat-sural jaminan  kerajaan,
keupayaan bank memberikan pinjaman berkurang, deposit sémasa berkurangan, dan bekalan wang
berkurangan.

Soalun 5

Soalan ini menghendaki calon menjelaskan faktor yang mengehadkan proses penciptaan kredit.

lawapan calon untuk faktor kebocoran wang tunal dan syaral pinjaman yang ketat adalah amat baik.
Mamun demikian, sebahagion besar calon tidak dapat memahami kehendak soalan dengan tepat. Calon
ndak dapat menghuraikan fakta dengan baik dan sistematik. Terdapat calon vang memberikan jadual
berangka vang tidak diperlukan. Kefahaman calon mengenai konsep penciptaan kredit meropakan asas
untuk membolehkan mereka memberikan jawapan vang betal.

Calon sepatutnya menghuratkan faktor vang mengehadbkan proses penciptaan kredit, jaitu kebocoran wang
tunai, dasar bank untuk menjaga keteguhan bank, syamat cagaran/syarat pinjaman yang ketat, kekurangan
minat meminjam oleh masyarakat, serta keadaan ekonoml dan politik yang tidak stabil.

Soulan 6

Soalan ini menghendaki calon menghoraikan tiga kesan dari segi eckonomi sahaja apabila berlaku
penpangpuran. Pada amnye, prestasi calon tidak memuaskan. Ini kerana calon menjelaskan kesan
pengangguran secara wmum dan tidak menumpukan kepada kehendak soalan, faitu kesan ekonomi sahaja.

Sebahagian calon memahami kehendak soalan dengan baik dan dapat meémberikan fakta yang betul, namuin
huraiannya tidak komprehensif dan kurang tepat. Contohnya, bagi fakta pembaziran sumber manusia, calon
tidak mengaitkan jawapan dengan kemahiran sedia ada yang tidak digunakan, kes latihan merugikan, dan
meningkatkan kos latihan semula. Kebanyakan calon hanya memberikan penyataan berlakunya pembaziran
faktor pengeluaran. Fakta kos kepada kerajaan juga tidak banyak diberikan oleh calon dan dari segi huraian,
calon langsung tidak mengaitkannya dengan kerajaan memberikan elaun pengangguran. Sebahagian besar
calon memberikan fakta bukan ekonomi, seperti mengaithanmya dengan kesan sosial, sepenti jenayah.

Calon sepatutnya menghuraikan kesan pengangguran dari segi ekonomi, iaitu pembaziran sumber manusia,
menjejaskan pertumbuhan ehonomi sesebuah negara, meningkatkan kadar kemiskinan ataw jurang agihan
pendapatan semakin besar, kos kepada kermjaan meningkat, dan taral hidup penduduk merosot
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Soalan 7

Soalan ini menghendakl calom memberikan penjelasan bagaimana inflasi boleh menjejaskan (i} imbangan
perdagangan dan (i) nilai mata wang sescbuzh negara.

Secara amnya, jawapan calon adalah sederhama. Calon tidak memberikan penjelasan secara terperinci
bagaimana inflasi mempengaruhi harge eksport dan harga import, kuantiti eksport dan import, serta
imbangan pembayaran. Begite juga kesan kepada nilal mata wang negara, calon tidak menghubunghaitkan
inflasi dengan harga cksport dan harga import, kuantiti eksport dan impart, serta perkaitannya dengan
permintaan dan penawaran terhadap mata wang asing dan kadar pertukaran,

Calon memberikan penjelasan secara umum, iaitu nilai mats wang turun kerana inflasi. Calon tidak
mengaitkan kesan pengurangan permintaan eksport dan peninghkatan import ke atas pertukaran asing serta
kesannya ke atas penurunan nilai mata wang asing dalom pasaran pertubaran asing. Calon juga tidak dapat
membezakan konsep nilal wang {wang tempaian) dengan nilal mata wang (dalam pasaran wang asing),
Inflasi menjejaskan kedua-dea perkara di bawah, iaitu:
iy Imbangan perdagangan:
Inflasi menychabkan harga eksport secara relatifnya skan menjadi lebih mahal berbanding dengan
harga import. Hal ini zhan menyebabkan eksport berkurangan, dan import akan bertambah., Oleh
itw, nilal eksport akan berkurang, nilal import akan meningkat, dan ekspart bersih berkurang. Hal
ini menyebabkan defisit atau Kurangan imbangun perdagangan.
{ii} Milai mata wang sesebuah negara
Infasi menyebabkan harga imporl secara relatifnya murah. Kesannya, import meninghkat dan
permintaan terhadap mata wang asing juga meningkat, Harga eksport secara relatifnya lebih mahal.
Kesannya, cksport berkurang dan permintaan terhadap mata wang domestik berlurang. Hal ini akan
menyebabkan kefatuhan nilai mata wang tempatan berbanding dengan nilal mata wang asing,

Soalan 8

Soalan ini menghendaki calon menjelaskan tiga alasan sekatan perdagangan dilakukan,

Kelemahan calon ialah mereka hanya dapat memberikun fabta, tetapi tidak dapat menghoraikannya dengan
baik. Bagi fakra melindungi industri muda, calon tidak mengaitkannya dengan kos, harga, dan koalitl. Bagi
fakta melindungi industri strategik, calon tidak mengaitkannya dengun harga relatif import mahal (kes
tarit) dan kos pengeluaran berkurangan (kes subsidi). Bagi fakta mengatasi defisit imbangan pembayaran,
kebanyakan calon tidak memberikan penjelasan tentang eksport bersih meningkat, Bagi fakta tindakan
antilambakan, calon hanya menerangkan maksud antilambakan, tetapi tidak mengaitkannya dengan harga
import, permintaan import, dan permintaan barang tempatan.

Secara amnya, calon mengetahul fakta sebab sekatan perdagangan dilakukan, Mutu jawapan calon haoleh
dipertingkat dengan penjelasan/huraizn fakta vang lebih baik, teratur, dan berkait dengan fakta yang
berkensan,

Bagi menjelaskan tiga alasan sekatan perdagangan dilakukan, calon sepatutnya menghuraikan faktor, seperti
melindungl industri mudadindustri tempatan, melindungl industrl strategik, mengatast defisit imbangan
pembayaran/perdagangan, tindakan antifambaken, menggalaklan penggunaan keluaran tempatan atag
melindungi pasaran tempatan, mempelbagaikan ekonomi negam, mengurangkan pengangguran, dan
menyekat kemasukan barang vang berbahaya/menjejaskan kesihatan
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BAHAGIAN C: Essi

Soalan 9

Soalan ini menghendaki calon menjelaskan perubahan yang berlaku pada tingkat keseimbangan pendapatan
negare apabila peningkatan bekalan wang melebihi kesan peningkatan harga input dengan menggunakan
pemdekatan gambar rajah AD-AS,

Secarn ammnya, calon dapat menjawab soalan inl dengan baik, Jawapan yang diberikan oleh caton lengkap
dengan gambar rajah vang diperlukan. Calon dapat meneranghkan kedudukan keseimbangan asal, peralihan
keluk, dan tingkat keseimbangan baru denpan baik, Mamun begitu, oleh sebab calon tidak memberikan
penerangan bagaimana proses keseimbangan baru dicapal berlaku, maka fwapan calon tidak boleh
dikatakan sempurna dan lengkap. Ramai calon tidak menyatakan peralihan AD ke kanan melebihi peralihan
AS ke kirl.

Sebahaglan kecil calon masih lagi melabelkan paksl mendatar sebagat “kuantiti’, dan bukannya “pendapatan
negara”. Terdapat calon yang membuat analisis kesan peningkatan bekalan wang dan peningkatan harga
input secara berasingan. Hal ini tidak menepati kehendak soalan.

Calon sepatutnva melukiskan gambar rajah AD-AS untuk menjawab soalan inl. Calon perlu meneranghan
kedudukan keseimbangan asal dan menerangkan kesan peningkatan bekalan wang yang menurunken kadar
bunga, meningkatkan pelaburan, dan seterusnya meningkatkan perbelanjaan/permintaan agregat. Keluk
AD akan beralih ke kanan dari keluk AD, ke AD . Calon perlu menerangkan kesan harga input meningkat
yang menyehabkan kos pengeluaran meningkat, penawaran agregat berkurang, dan keluk AS beralih ke
kiri dari A5, ke AS.

Calon perlu menjelaskan peralihan keluk AD adalah lebih besar daripada peralihan keluk AS dan seterusnya
mencrangkan proses pelorasan yang berlaku apabila A} > AS (AD berlebihan) sebelum menjelaskan
kedudukan keseimbangan yang baru, iaitu keseimbangan pendapatan negara dan harga akan meningkat.

Soalan 10

Soalan bahagian (a) menghendaki calon menghuraikan maksoud permintaan wang untuk tujuan spekulasi
dan scbab keluknya bercerun negatif.

Secara amnya, Jawapan calon adalah lemah. Calon tidak memahami permintaan wang untuk spekulasi
denpun mendalam. Calon tidak memahami hubungan antars kadar bunga denpgan harga bon. Sebahagian
calon sekadar menyatakan speloulasi secara umum. Hakikatnya, calon tidak memahami konsep spebulast
Calon hanya menyatakan permintuan wang untuk tujuan spekulasi ialah permintaan wang untuk membeli
bon dan tidak menghurakannva dengan lebih Gnjut,

Calon sepatutnya menjawab bahawa permintaan wang untuk tujuan spekulasi bermaksud memperoleh
keuntungan modal dengan cara membell asel kewangan; seperti bon semas harga rendah/kadar bunga
tingpi dan menjual bon pada harga tinggi/kadar bunga rendah.

Permintaan wang untuk tujuan spekulasi mempunyai hubungan yang negatif dengan kadar bunga, Semasa
kadar bunga tinggi (harga bon rendah), permintaan wang untuk speloulasi adalah rendah kerana banyak
wang telah digunakan untuk membeli bon,

Soalan bahagian (b} menghendaki calon menghuraikan kesan peningkatan permintaan wang untuk tujuan
urus niaga terhadap kadar bungs dengan menggunakan gambar rajah,

Majoriti calon gagal menjawab soalan ini. Boleh dikatakan tiada seorang calon pun yang berupaya untuk
menjawab soalan ini dengan baik. Sebahagimn besar calon menyatakan tiada sebarang kesan daripada



peninghkatan permintaan wang untuk tujuan vrus niaga terhadap kadar bunga. Calon menyatakan bahawa
permintaan wang untuk tujusn urus miaga ditenfukan oleh pendapatan. Jawapan sedemikian adalah salah,
Calon gagal melihat proses penentuan kadar bunga secara menyeluruh dan tidak dapat menggambarkan
kesan peningkatan permintaan wang untuk tujuan urus tiaga terhadap keluk permintaan wang.

Calon sepatutnya melukis gambar rajah penentuan kadar bunga (Teori Kewangan Keynes), iaitn paksi
menegak talah kadar bunga dan paksi mendatar alah kuantiti wang, Calon perfu meneranghkan keseimbangan
asal terlebih dahulu, iaitu apabila M! = M* dan kemuodian menerangkan peningkatan permintaan wang
untuk urus niaga yang menambahkan permintaan wang keseluruhannya, Kesannya, keluk M? beralih ke
M"Y, Calon juga perlu menerangkan proses keseimbangan sehingga keseimbangan baru tercapal pada E|
dengan kuantiti wang M = M_ dan r, meningkat ke r,.

Prases keseimbangan adalah sepertl yang beriket: pada kadar bunga asal, M" = M, orang ramal menjual
bon dan harga bon turun, ini bererti kadar bunga naik. Proses ini berterusan hingga keseimbangan baru
tercapai, iaitn pada tingkat kadar bunga vang lebih tinggi

Soalan 11

Soalan ini menghendaki calon membincangkan lima langkah untuk mengurangkan defisit akaun semasa,
ity akaun semasa dalam imbangin pembayvaran, Akaun semasa alah satu penyata yang merchodkan nilai
elsport dan nilai import barang nampak dan barang tak nampak serta bayaran pindahan seseboah negara
dalam jangka masa satu tahun, Sebahagian calon memberikan jawapan secara umum, aitu menggalakkan
eksport dan mengurangkan impart. Jawapan yang sedemildan tidak memadai. Huraian yang diberikan oleh
calon jupa adalah tidak kemprehensif dan kurang tepat. Terdapat calon vang memberikan jawapan dasar
fiskal dan dasar kewangan sebagai langkah untuk mengatasi defisit akaun semasa dalam belanjawan negara.

Calon sepatutnya memberikan penyataan bahawa akaun semasa akan defisit apabila import barang nampak
dan barang tak nampak serta bayaran pindahan ke luar negara melebihi eksport barang nampak dan barang
tak nampak serta bayaran pindahan ke dalam negara. Contohnya adalah apabila perbelaniaan perjalanan
warganegara Malaysia ke luar negeri melebihi perbelanjaan warga asing yang melancong ke dalam negeri
atau apabila lebih banyak keuntungan (pendapatan pelaburan) firma asing dibawa keluar negara berbanding
dengan pendapatan daripada pelaburan yang dibawa masuk ke dalam negeri oleh firma tempatan vang
beroperasi di lsar negara.

Oleh i, langkah yang boleh diambil untuk mengatasi masalah tersebut adalah:

{i} Menpgalakkan kegiatan pelancongan dalam negeri dan mengurangkan kegiatan pelancongan ke |uar
negeri

{ii} Menggalakkan penggunasn perkhidmatan insurans dalam negeri dan mengurangkan penggunaan
perkhidmatan insurans luar negen

{iii) Menggalakkan penggunaan perkhidmatan pengangkutan milik tempatan untuk urus niaga antarabangsa
dan mengurangkin penggunaan perkhidmatan pengangkutan milik asing

{rv) Menggalakkan pelaburan semula daripada pendapatan pelaburan asing

{vl} Menpgalakkan sektor kerajaan mengpunakan perkhidmatan milik tempatan dan mengurangkan
penggunaan perkhidmatan milik asing

{vi} Menpgalakkon penppunnan tenaga buruh pakar dan profesional tempatan dan menpurangkan
penggunaan tenaga buruh asing
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Soalan 12

Soalan bahagian {a) menghendaki calon menjelaskan maksud perrumbuban ekonomi dan bagaimana ia
dinkur.

Secara ammnya, calon dapat menjawab soalan ini dengan baik. Walau bagaimanapun, masih ramai calon
vang mengabaikan perkataan "benar”. Sebaliknya, calon sekadar menyatakan pendapatan negara/KDNE!
FENE. Hal ini tidak memadai kerana perkataan “benar”™ mestilah disebut, faitu KDNE benarn/KNK benar!
pendapatan benar.

Calon sepatutnya memberikan fowapan pertumbuabun ekonomi falah perubahon pendapatan negara berar
atan keluaran negara benar pada tahun semasa berbanding dengan tahun sebelummys

[a diukur dengan kadar pertumbuhan, sepertd formula berikut:
KDNE ]:u:n.a.q| - KDNEK bu:ru:rl -
KDNK benar,

Kadar pertumbuhin = 1]

Noeta: KNK juga boleh diterima

Soalan bahagian (#) menghendaki calon menjelaskan empat masalah yang dihadapi oleh negara membangun
untuk mencapai pertumbuban ckonomi.

Secara keseluruhannya, jawapan calon adalah temah. Calon memberikan fakta vang diperlukan, namun
mereka tidak menghuraikannyva dengan tepat dan tidak memberikan penjelasan mengapa fakta tersebut
menyebabkan pertumbuhan ekonomi terjejas. Sebagal contoh, kekurangan burah mahir atan pertanian
secara tradisional menyebabkan produktiviti rendah. Sebilangan calon membincangkan fakta secara umum
sahafa, laitu kekurangan fenaga buruh. fawapan sedemikian tidak tepat kerana negara membangun tidak
menghadapi masalah kekurangan tenaga buruh, sebaliknya masalah yang dihadapi ialah kekurangan
tenaga buruh mahir, Terdapat sebilangan kecil calon yang menyatakan bahawa faktor yang menghalang
periumbuhan ialah masalah inflasi dan kemelesetan ekonomi. Ini tidak menepati kehendak soalan.
Calon sepatutnya menghuraikan masalah ledakan penduduk, kekurangan tenaga buruh mahir, tabungan
masvarakat yang rendah, ekonomi tradisional, dan mana-mana masalah vang berkaitan.

BAHAGIAMN D: Kuantitatil
Soatlan 13

Soalan bahagian {a)(i} menghendaki calon menjelaskan maksud pendapatan faktor bersih lunr megert,
Calon memahami pendapatan faktor bersih luar neperd dengan baik., Namun demikian, terdapat calon
vang memberikan definisi dalam bentuk rumus, iaitu

PFBL = KNK harga tetap - KDNK harga tetap

[ni tidak menepati kehendak soalan. Calon sepatutnya memberikan penjelasan bahawa pendapatan faktor
Bersth luar negeri talah perbezaan antara penerimaan pendapatan faldor dari luar negerd dengan pembayaran
pendapatan faktor ke luar negeri.

Soalan bahagian (gilii) menghendaks calon menghitung pendapatan faktor bersih luar negara pada harga
tetap bagi tahun 20035, 2006, dan 2007, Calon perlu menjelaskan sebab nilainya sebegitu rupa, Calon vang
memahami kaedah penghitungan tersebut dapat memberikan jawapan yang tepat. Walau bagaimanapun,
terdapat calom yang menghitung pendapatan faktor bersih luar negara menggunakan data harga semasi
Calon ini merupakan calon yang cuai kerana mereka tidak membaca soalan dengan teliti. Sebahagian calon
lain puls menggunakan rumus yang salah, fitu

PFBL = KDNK harga tetap — KNK harga tetap
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l[awapan yang tepat ialah pendapatan faktor bersih luar negara boleh dihitung dengan menggunakan rumus
vang berikul:

PFBL = KNK harga tetap - KDNK harga tetap

Soafan bahagian (b)(i) menghendaki calon menyvatakan data vang digunakan untuk menentukan kadar
pertumbuhan ekonomi dalam negara. fawapan calon adalsh lemah. Terdapat sebahagian calon vang
menyatakan KDNK atan KNE sebagai jowapan. Ini tidak menepati kehendak soalan. KNK tidak digunakan
kerana ia mengambil kira aktiviti vang dijalankan di luar negara. Calon sepatutnya memberikan penjelasan
bahawa data yang digunakan talah KDNK harga tetap, Hal inl demikian kerana nilai KDNK yang dibitung
mengikut harga tetap dapat menunjukkan pertumbuhan nilai output sebenar dalam sesebuah negara, tanpa
dipengaruhi inflasi,

Soalan bahagian (b){il) menghendaki calon menentukan kadar pertumbuhan ekonomi. Secara amnya, calon

memiahami maksud soalan ini. Namun demikian, terdapat calon vang memberikan jawapan vang. salah

kerana mereka mengpunakan data KNK atou data harga semasa untuk menghitung kadar pertumbuhan

ekonomi.

Calon sepatutnya menghitung kadar pertumbohan ckonomi menggunakan rumus yang berilut:

KDNK - KDNK |
EDNE, |

Eadar pertumbiuban ekonomi Malaysia = = 100

Soalan bahagian () menghendaki calon menghitung indeks harga pengguna berdasarkan nilai KDNE
harga semasa dan KDNK harga tetap. Sebahagian besar calon dapat menghitung kadar tersebut dengan
tepat, Namun demikian, terdapat calon vang menggunakan rumus yang salah, saitu:

ks Malaysia (THP) = ok MAT88 118D o
Rtk gl penggiia. Malayiia EDNE horga semasa,

lawapan yang sepatutnya bagi Indeks harga pengguna adalah mengikut formula yang berilout:

i = KDNK harga semmasa, ‘ol
"7 KDNK hrga tetap, 4

Soalan 14

Soatun bahagian (a) menghendaki calon menjelaskan maksud cukat langsung dan cukeai tak ingsune, Kunei
utama dalam definisi ini ialah perkataan “heban cukai® Majoriti calon tidak menyatakan perkataan tersebut
dalam jewapan mereka. Calon mendefinisikan maksud cukai langsung dan cuksi fuk langsung sebagai
cukai yang boleh dipindabkan ataw tidak boleh dipindahkan, tanpa perkataan “beban” Jawapan ini tidak
tepat. Calon sepatutnya memberikan penjelasan bahawa cokat largsung ialah cukai yang bebannya tidak
boleh dipindahkan kepada orang lain dan cukai tek lengsing ialah cukai vang bebannya boleh dipindahkan
kepada orang lain.

Soakin bahaglan (b) menghendakl calon menyatakan dua contoh hasil bukan cukal. Sebahagian daripada
calon tidak dapat menjawab soafan ini dengan tepat. Kebanvalan calon memberikan contoh cubai import
dan cukal tak langsung sebagai jawapan, Calon memberikan contoh yang salah walaupun telah dinyatakan
dengan jelas contoh vang dikehendaki falah contoh bukan cukai. Calon sepatutnya memberikan contoh
hasil bukan cukai, initu faedah dan hasil daripada pelaburan, lesen, bayaran perkhidmatan, cukai jakan,
denda dan pampasan, pemberian dari kerajaan luar negeri dan agensi antarabangsa, serta rovalti atas
petroleum dan gas.
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Soalan bahagian {c} menghendaki calon menghitung peratusan sumbangan cukai langsung, cukai
fak langsung, dan hasil bukan cukai kepada jumlah hasil kersjaan untuk tahun 2007 dan ahon 2008,
Kebanyakan calon dapat menghitungnya dengan betul Walau bagaimanapun, terdapat calon vang
membundarkan jawapan mereka kepada satu fempal perpuluban, Hal ini menvebabkan calon tersebul
tidak dapat melihat peningkatan sumbangan cukai tak langsung.

[owapan yang sepatutnya diberikan oleh calon adalah berdasarkan formula yang berikut:

Cukai la
Sumbangan cukai langsung = ;: Lu_hnﬁ;?g w 100
{1 1ial

Cukai tak langsung

Sumbangan cukai tak langsung =

[urmlah hasil
Hasil bukan culad
Sumb hasil bukan cukai = {14]
R o jumlah hasil
%% Sumbangan
Butiran =
Tahun 2007 Tahun 2008
: 7D 144 - 74915 _
Cukot longsung 31760 " 100 = 49.45 VY 100 = 50,93
Cukal tok langsung % « 100 =18.39 % x 100 = 18.4]
45 574 e 45078 -
Hasll Bukan cukal 41790 " 100 = 3215 Ta7oe3 [0 = 30.848

Arsh alimnmya: Cokai langsung dan cokai tak langsung meninglkat dan hasil bukan cokai menurun.

Soalan bahagian (J) menghendaki calon menghitung kadar pertumbuhan cukai fangsung, cukal tak
langsung, dan jumlah hasil kerajoan. Kebamyakan calon dapat menghitungnya dengan betul.

Oleh sebab soalan 14 (¢} menghendaki calon menghitung peratusan sumbangan cukal langsung, cukai tak
langsung, dan hasil bukan cukai, terdapat ramai calon yang menghitung kadar pertumbuhan hasil bukan
cukal, sedangkan soalan menpghendaki calon menghitung Kadar pertumbuhan jumlah hasil kevagaan,

[awapan yang sepatutnya adalah seperti yang berikut:

Butiran Kadar perffumbuhan (%)

Cukal langeung % x 100 = 4,84

Cuked tak longsung 27 DB’ED&E;;W = 100 = 3.82
Jumlah has kerajoan H?:::?i]— ?;31 790 . 100=2374

Soalan bahagian {d) menghendaki calon menjelaskan dua sebab kerajaan mengenakan cukai. Sebahagian
besar calon memberikan fakta yang tepat, namun mereka tidak menghuraikan fakta tersebut dengan baik.



lawapan yang tepat ialah kerajaan mengenakan cokai untuk mendapatkan hasil kerajaan, melindungi
indusirl tempatan, memperbaik imbangan pembayaran, mengagihkan pendapatan dengan lebih setara,
dan mengurangkan penggunaan sesuatu barang yang menjejaskan kesihatan, contohnya arak dan rokok.

Soalan 15

Soatan bahapgian (6) menghendaki calon menjefaskan maksud fmbangan perdagangan dan kesannya
terhadap kelsaran negara. Secara amnya, calon memahami konsep ini, tetapi sebahagian besar calon cuai
dalam memberikan definisi ini. Namun begitu, terdapat calen yang hanya menyatakan perbezaan antara
ekaport dengan import serta mengabaikan perkataan “nilai” dan "barang” Tswapan tersebul tdak tepat,
Calon tidak memberikan penyataan tentung kelnaran negara yang meningkal dan kelusran negara yang
berkurangan, Terdapat calon yang memberikan maksud imbamgan perdagangan dalam bentuk rumas
sahaja. Ini tidak menepati kehendak soalan,

Calon sepatutnya memberikan penjelasan bahawa fmbangen perdagangan ialah perbezaan nilal eksport
barang dengan nilai import barang. |ika imbangan perdagangan positif, keluarin negara akan meninglat.
lika imbangan perdagangan negatif, keluaran negara akan berkurangan,

Soalan bahagian (b)(i) menghendaki calon menghitung imbangan perdagangan Malaysia. Kebanyakan

calon dapat menjowab soalan ini dengan tepat, Mereka membuat penghitungan dengan menggunalkan
rumus yang berikut:

Imbangan perdagangan = nilai eksport - nilad import

Tahun Imbangan perdagangan [RM)
2004 [511.77-436%1] = 74,84
2005 Fé43

2004 T8.4%

2007 G714

Soalun bahagian (b)(ii) menghendaki calon menghuraikan arah alivan imbangan perdagangan Malaysia
dan kesannya terhadap KDNE. Kebanyakan calon dapat menjawab soalan ini dengan tepat. Kelemahan
utamia calon falah mereka tidak dapat mengaitkan kedudukan imbangan perdagangan dengan kesannya
terhadap KDNEK. Jawapan yang tepat ialah arah aliran imbangan perdagangan Malaysia menunjukkan
peningkatan dard tahun 2004 hingga tahun 2006, tetapi menurun pada tahun 2007, Peningkatannya pada
tahun 2004 hingga tahun 2006 telab meningkatkan KDNE, tetapi penurunannya pada tabun 2007 tidak
mengurangkan KDNE.

Soatan bahagian (cHi) menghendaki calon menghitung nishah nilai eksport kepada nilai import
Kebanyakan calon dapat menghitung nisbah tersebut dengan tepat. Walau bagaimanapun, terdapat calon
vang mendarabkan nisbah tersebut dengan 100, Ini tidak menepati kehendak soalan.

Calon sepatutnya menghitungnya dengan menggunakan rumus vang berikut:

Nilai ek
Mishah ekspart-import = —

Nilgi import
Tahun 2004 2005 2004 2007
Misk>ah Sl11.77
skspart-import dser - 7 1.14 1,15 1.13




Soalan bahagian (cHii} menghendaki calon menjelaskan kesan nishah nilai eksport-import terhadap
imbangan perdagangan dan nilai mata wang Malavsia. Secara amnya, jowapan calon adalah lemah.
Calon memberikan jawapan berdasarkan nisbah eksport-import yang semakin berkurangan. Dalam
membincangkan kesan nishash elsport-nilai import terhadap imbangan perdagangan dan nilai mata wang
Malaysia, calon sepatutnya memberikan analisis berdasarkan nilai nisbah, sama ada melebihi satu ataw
kurang daripada satu. Calon sepatutnya memberikan jawapan tentang kesan nishah nilal eksport-nilai
import terhadap imbangan perdagangan dan nilal mata wang Malaysia, laitu:

{i} Misbah eksport-import yang melebihi sate menyebabkan imbangan perdagangan positif,

(i) Wishah eksport-import yang melehihi satu menyehabkan nilai RM meninghkar.

Soalan 16

Spalan bahagian (ki) menghendaki calon menghitung jumlah pengeluaran dalam negeri serta jumlah
import barang dan perkhidmatan pada tahun 2010, Kebanyakan calon dapat menghitungnya dengan tepat.

Jawapan yang tepat ialah:
Jumlih pengeluaran dalam negeri falah RM290 524.52 juta.

Soalan bahagian (alii) menghendaki calon menghitung jumlah permintaan dalam negeri dan jumlah
permintaan luar negert pada mbhun 2000, Kebanyakan calon dapat menghitungnya dengan tepat,

[awapan yang tepat ialzh:
Jumbah permintaan dalam negert lalah RM234 18707 juta
Jumloh permintaan luar negeri faloh RM318 14092 juta.

Soalan bahagian (a)(iil) menghendaki calon menghitung eksport bersih, Kebanyakan calon dapat
menghitungnya dengan tepat.
Jawapan yvang tepal ialah;

Eksport bersih ialah RM27 616.40 juta.

Soalan bahagian (b}{1) menghendaki calon menghitung KDNE mengikut permintaan agreégat, Tidak ramai
vang menjawab soalan ini. Soalan ini adalah mudah, tetapi calon perlu memahami komponen yvang harus
diambil kirk. Komponen ini boleh dilihat dengan jelas dalim fadual yang disediakin.

[awapan yang tepat ialah:
EDNE falah EM261 80347 juta.

Soalan bahagian (b)(ii) menghendaki calon menghitung pertumbuhan KDNK pada tabun 2010, Kebanyakan
calon dapat menjowab soalan 16(B)1) dan 16(b)(il) dengan tepat. Calon thdak dapat menghitung nilai
tersebut kerana jawapan yang salah pada soalan 16(b){iL

lawapan yang tepal ialah:
Kadar pertumbuhan KDMK 2010 falah 33.07%

Soalan bahagian (¢) menghendaki calon memberikan huralan dengan ringkas tentang dua langhkah
vang dilaksanakan oleh kerajasn ontuk menggalakkan aktiviti sektor pembuoatan, Majoriti calon dapat
memberikan fakta dan menghuraikannya dengan baik, Terdapat sepelintie calon vang langsung tidak
memberikan fakta dari segi ehonomi.

Calon sepatutnya memberikan huraian bagl mana-mana dua fakta yang berkut; iaitu insentif potongan
cukai, pemberian taraf perintis, pemberian elaun pelaburan semula, pemberian subsidi pengeluaran,
penyedisan infrastrukinn, pewunjudan zon perdagangan bebas, palakan FDM, penyediaan boroh mahir, serta
pemberian kemudahan kewangan, misalnyva untuk PKS.
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